

Előfizetési árak:

Égész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona
Egy szám ára 20 fillér
Nyilttér sora 40 fillér

FELVIDÉKI HIRADÓ

Hirdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudósító Vidéki Lapok központi hirdetési osztálya Budapes VII., Erzsébet körút 41.sz

POLITIKAI HETILAP

Museálna Slovenská Spoločnosť.

Ez az aranyozott betűs felírás diszeleg azon az épületen, mely meg nem engedett tüntetések közt vezetett be a világba annak a társaságnak karján, amely alapszabályai szerint oly kulturális célokat van hivatva szolgálni, melyeket mi is teljes elismeréssel méltányolnánk, ha a méltánylásra a legkisebb támpont is kínálkoznék. Sajnálattal kell azonban konstatálnunk, hogy a tudományosság cégeire alatt megalakult társaság, — az elnököt kivéve — ehez egyrészt nem is ért, másrészt pedig érteni nem is akar, mert hosszú évek tapasztalatai arról győzhettek meg minden csendes szemlélőt, hogy e társulat éves összejövetelei nemcsak nélkülözik a tudományos színezetet, de hóvatovább teljesen politikai gyűlésezekek karakterét öltik fel.

Tapasztalataink alapján hirdetjük ezt! Nem elfogultság, nem gyűlölet, de a legszentebb igazság adja tollunkra a szót s kimondjuk nyíltan, hogy elérkezett az az időpont, mikor minden lojális elnézésnek, minden tartózkodó kiméletnek végét kell szakítani s az igen tisztelt társaság működését vagy vissza kell szorítani a kormányhatóság által jóváhagyott alapszabályok keretei közé, vagy az alapszabályok 45. szakaszában kikötött klauzula erejénél fogva, egyszerűen fel kell oszlatni.

Súlyos vád, terhes ítélet, mely annál inkább mérlegelendő, mert a nagy nyilvánosság előtt hangzik el s gondolkozóba ejtheti azokat a köröket, kiknek kezeibe van letéve a visszatörlesztés minden eszköze és teljes hatalma.

De történéjek bármi, nem bánt bennünket a lelkiismeret, mert aki élni nem tud adott jogaival, *sőt azzal visszaél*, kell hogy számoljon fette, cselekedete minden konzekvenciájával, ha csak arra nem számít, hogy ebben az országban büntetlenül lehet játszani a magyar nemzet túrlélmével s különféle cégek alatt, az idecsődült külföldi névtelenek *gyűlése* között, szabadon gázolhatnak a nemzet becsületében.

Nem állunk meg a vádnál, mi bizonyítani is akarunk!

Már a megalapításnál sem vezette egyéb szándék a tisztelt társaságot, mint egy oly intézmény létesítése, mely pótolja a megboldogult Matica irányzatát, tudományos külső szín alatt politikai tendenciákat szolgáljon. E felftevésünk mellett bizonyít a tót nemzetiségi törekvések mindenkor szöszölője, a *Národné Listy*, mely nyíltan hirdeti, hogy a muzeumi tót társaság van hivatva teljesen betölteni az irt, mely a Matica feloszlatásával támadt a Tótságon, de természetesen nem ezzel a bevallott céllal, *mert ha e törekvéseknek csak halvány árnyékát viselte volna — ugyan — alapszabályban, a kormány soha meg nem erősítette volna.*

Előtünk áll tehát egész meztelenségében az igazi cél. Lehámlott a tudományos külső szín s most már meg tudjuk érteni, hogy mit keresnek itt a külföldi hadak: a cseh, morva és orosz küldöttek, kik sem nem tagjai, sem nem *részvényesei* a fent tisztelt társaságnak, hanem politikai ügensek, kiknek szereplése a banketten illeszkedik bele a társaság által rendezett évenkénti összejövetelek keretébe, eszerint eme banketteken

nyilatkozik meg igazán a társaság valódi jellege!

Vagy talán nincs igazunk?

Hol van a jóváhagyott alapszabályok ama pontja, mely megengedi, vagy melyben a társaság — bevallva — célul tűzte ki a külföldi kotnyeles sokaság idecsődítését? Hol van az a szakasz, mely megengedi, hogy a részvénytársaság által rendezett bankett politikai tüntetések színhelyeire süllyesztessenek? Hol van az a cél, hogy a Muzeumi Tót Társaság vagy annak tagjai a társulat összejövetelei alkalmával politikai ténykedésért elítélt egyén mellett tüntetessen?

És mégis, nem történt meg mindez?

Mindenről hallottunk a társaság által rendezett bankett alkalmával, csak az intézmény kulturális hivatásáról nem. Bombasztokkal teli szónoklatok regéltek egy elnyomott nemzetről, késhegyig menő harcokról törtétek kijelentések, sőt a társaság tudományos keretébe éppen nem illő kiszólásokkal — menykövel illettek bennünket. Hallottuk a Hej Slováciat, hallottunk a Tátra villámairól, csak a társaság bevallott céljairól hallgatott mélységesen a vig tudományos társaság.

Elismerjük azonban, hogy formailag ennek is eleget tesznek azalatt a rövid két óra alatt, melyen *egy hosszú év* eseményeiről beszámolnak, de a be nem vallott célokra éppen 70 órát fordítanak abból a három nappól, mely alatt a társaság ünnepei lezajlanak.

De ha bíráljuk a társaságnak azon eljárását, hogy közgyűléseit miért hirdeti meg augusztus havában, akkor sem tudunk egyéb következtetésekre jutni, mint arra a letagadhatatlan

LANG M. és FIA
divatruháza Turócszentmárton.

Különlegességek:

RUMBURGI VÁSZNAK, NŐI SZÖVE-
TEK, SZÖNGYEK, FÜGGÖNYÖK
kiváló minőségben.

RI és NŐI CIPŐK, FÉRFI-INGEK,
BORSALINO KALAPOK

ANGOL NŐI COSTÜMÖK

mérték szerint, Bécsben készítve
jótállás mellett!

igazságra, mely szerint az az időpont kínálkozik legalkalmasabbnak arra, hogy északi szomszédjaink, a cseh és morva küldöttek, minél számosabban jelenhessenek meg annak a társulatnak közgyűlésein, melyhez őket sem tagsági kötelék, sem tudományos érdek nem fűzi, de részesei akarnak lenni annak a politikai tüntetésnek, melyet a tudományos társulat cégére alatt a vérkony tótság rendez számukra, a testvéri együttérzés felszínén tartása céljából.

Hát ennek az évenként ismétlődő komédiának véget kell vetni egyszer s mindenkorra. A magyar államiság, a magyar nemzet tekintélye kívánja meg azt, hogy itt semmiféle cégér alatt saját polgárai ne köthessenek üzleteket a magyar állam egységének rovására, ennek az egységességnek ellenségeivel.

S ha majdan el fog következni az az idő, hogy a tisztelt társulatot ezen alapszabályellenes üzelmieiről kérdőre vonják, [mégis ki lesz a jogtípró, mégis ki lesz a rabló?] Természetesen a magyar, mert ettől a tudományos társulattól nem engedte a kötelelet a nyakára hurkolni, de rászorította őt arra, hogy *sutor ne ultra crepidam*.

Végül azt hiszem, mi sem mutatja jobban a takargatott szándékot, mint a társaság azon előrelátó intézkedése, melyet szintén egy cseh lapból ismerünk meg, hogy előre biztosította magát a vagyoni elkobzás lehetősége ellen azáltal, hogy részvénytársasággá alakult, mi a cseh lap szerint — megnehezíti az állam konfiskáló jogának érvényesülését.

Legyen nyugodt a tisztelt társulat, minden konfiskálás nélkül is elég mód kínálkozik arra, hogy az államhatalom megéreztesse keze súlyát azokkal az urakkal, akik adott jogaikkal, a magyar államiság tekintélyének rovására, visszaélnek.

Ceterum censeo, Carthaginem esse delendam.

Modern koldulóbarát. A „Nár. Politika“ című cseh újságban olvastuk a következő épületes híradást: „Az elmúlt napokban a magyarországi tótok rettenthetetlen képviselője, Hlinka András, az üldözött rózsahegy-i plébános meglátogatta a néhány tót barátjával Morvaországot, hol őt Prosztyejóban és Olmützben szívesen üdvözölték. Az utóbbi helyen tót estélyeket rögtönöztek, melyek nagyon sikerülteknek mondhatók és melyeken megbeszéltek azon pénzbeli adományokat is, melyek a tótságnak és a tót nemzetiségű hírlapoknak vannak szánva.“ Eddig a híradás. Ez is elég azonban arra, hogy megerősítse a

nemzetiségi urak által következetesen letagadott azt a tényt, hogy hazaellenes céljaik keresztülvitelénél szívesen, sőt keresve igénybe vesznek minden anyagi támogatást, még ha az a külföld után bűzik is. Midőn ezt konstatáljuk, egyben felhívjuk a magyar kormány figyelmét arra a körülményre, hogy ez a politikai szédelgés nem újabb keletű, ellenkezőleg, már egész rendszerre fajult az, hogy külföldről, de különösen Amerikából importált pénzek segítségével szítják ellenünk az elégtelenséget. Legközelebb adatokkal szolgálunk.

Antiklerikalizmus a Felvidéken. Cseh barátaink lepték meg ezzel a legújabb hírrel a világot. Azt írja egyik cseh lap: hogy a tót nemzetiségi politika szerencsénkire már oly fokra fejlődött, hogy egyetlen egy jóravaló tót sem dédelgeti többé a klerikalizmust. A nép is belátja már, hogy csak az egyház az oka annak a zaklatásnak, mely őket és a tót szellemben működő papságot a legutolsó években érte. Kár köpködni ennek a cseh lapocskának, mert az ő világrendítő felfedezése sem téríti el az egyházi hatóságokat eddig követett hazafias eljárásuktól s a jövőre sem tartja vissza őket attól a tisztogató munkásságtól, mellyel Hlinkát és társait, mint kufárokat az isten hajlékából kispűzötték. Ne erőlködjék a „Čas“, a magyar püspöki kar nem ijedős s még azzal sem törődik, ha Hlinka ur véletlenül táncoló dervisnek csap is fel. Megmutatjuk még cseh jóakaróinkat abban az irányban is, hogy a magyar közigazgatási hatóságok odaadó figyelemmel kísérik azokat a bujtozatásokat, melyeknek forrása a morva határon túl bugyos s el vannak ma már készülve arra, hogy a hivatatlan apostolokat kíméletlenül lefűljék.

A F. M. K. E. negyedszázados története.

Grünwald Béla nemes eszméi, melyeket nagyherderegű írásában hirdetett, melyekben élénk színekkel rajzolta meg a magyarságot mindinkább fenyegető veszélyeket, melyekben megáfolyhatatlanul élénk állította a Felvidéken, egyre terjeszkedő nemzetiségi törekvéseket és nagy arányokat öltött mozgalmakat lassanként, évek múltán megteremtették mégis azt az ellenszervekedést, melynek legszebb gyümölcse a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületben csucsosodott ki.

Nyitra vármegye nagynevelő tanfelügyelője, Libertiny Gusztáv vette kezébe a zászlót, mely köré csakhamar tömegesen sorakozik a felvidéki vármegyék magyarsága, ugyanígy, hogy már 1882. év őszén az egyesület átesett a megalakulás formáságain s a rá következő év november havában megtartott első rendes közgyűlés adatai szerint pedig az egyesület már 2056 rendes és 28 alapító tagot számlált.

A fiatal egyesület, bár az első években leginkább a végleges szervezkedés nehezé-geivel küzdött, még sem feledkezett meg ama magasztos feladatról, melynek keresztülvitelére vállalkozott. Nyilvános felolvasásokat rendez, műkedvelői társaságokat alakít, védelmébe veszi a kisdédvász és népnevelés ügyét s gondoskodik arról, hogy a magyaros népköltés lehetőség minden irányban érvényesüljön.

Különös súlyt fektet mindjárt kezdetben. a kisdédvász akkor még nagyon is elhanyagolt ügyére s már 1885. évben közel nyolc kisdédvázot tart fenn. Később maga az egyesület veszi kezébe a „Felvidéki Nemzet“ kiadását, azon célzattal, hogy egy közös orgánumot teremtsen az egyesület nagyon is széttagolt szervei közt.

1889. évben az egyesület a háziipar fejlesztését is programjába veszi, mely akciót a kereskedelemügyi m. kir. miniszter jóakaratu támogatása mellett teljes sikerrel kecsgettetett s csak azért nem járt a kívánt eredménnyel, mert a kiképzett tanoncok később nem kaptak kellő foglalkozást.

Nem kevésbé kicsinylendő az a nagyszabású mozgalom sem, melyet az egyesület az eltötosított községek visszamagyarosítása, továbbá a felvidéki színészet felkarolása érdekében indított. Mind a két mozgalom megtermé a kívánt gyümölcsöt, mert Zólyom- és Barsvármegyékben a visszamagyarosítás ügye jelentékenyen előrehaladt, a magyar színészet ügye pedig — hála istennek — rövid néhány év alatt meleg és szeretetteljes párlásra talált még oly helyen is, hol erről valaha álmodni is alig mertek volna.

Eme nemes és sokoldalú törekvések mellett azonban egy pillanatig sem feledkezett meg legfőbb feladatáról, a magyaros népköltésről. Felirailag figyelmezteti a vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy a nemzetiségi vidékek elemi iskolái nincsenek kellően ellenőrizve. A miniszter rögtön intézkedik s szigorú utasítást ad a tanfelügyelőségeknek, hogy a nemzetiségi vidékek iskoláit hatványozott éberséggel társák szemmel. Mozgalmat indított az iránt is, hogy nagyobb vidéki városok közművelődési gócpontokká alakításának s ezek kebelében muzeumok és könyvtárak állíttassanak fel.

Mind eme mozgalmak ma alakultak ki végleg, midőn ezek kulturális erejéről meggyőződve, a miniszterium maga tűzte feladatául, hogy ezen kulturális gócpontokat meg is testesítse.

E közben kezébe vette a gyermektelepítés kérdését is, mely akció végeredményében eléggé meg sem becsülhető.

Midőn széles és sokoldalú feladatairól egy pillanatig sem feledkezik meg, s gondoskodik arról, hogy hirdetett eszméi felszínén maradjanak, eközben lázas tevékenységgel iparkodik segíteni nyujtani mindent, hol ezt a magyar érdekek kívánatosossá és szükségessé teszik.

1893-ban kimondja, hogy jövőben a magyar-tót nyelvhatárra helyezi át működése súlypontját s onnan halad lépésről-lépésre előre, nehogy a sok pénz és fáradság eredménytelen legyen és a támadó magyar szigeteket könyörtlenül elmossa a tótság tengere. Egyes nagyobb társadalmi gócpontokon hazafias ünnepségeket, felolvasásokat, hangversenyeket és egyéb mulatságokat rendez, melynek egyedüli célja a magyaros szellem fejlesztése és megkedveltetése volt, Nyitra, az egyesület székhelyén szépirodalmi könyvtárt alapít, mely ingyen állott az olvasni és művelődni vágyó közönség rendelkezésére.

Megalapítja a Felvidéki Írók Körét, mely egyesület volt hivatva tollalval szolgálni a magyarság szent terékei (Kár, hogy elaludt!)

Az 1899. év fordulópontot jelent az egyesület életében. Ebben az évben került

ugyanis az egyesület titkári állásába az a férfi, akit széles ismeretköre, az újságírás mezéjén megedzett tolla, személyes tapasztalása, mély tudása erre a kiválóan fontos állásra leginkább képesített. Ez a férfi volt Clair Vilmos, a „Budapesti Napló“ volt belső munkatársa.

Távol áll tőlünk, hogy a jelenlegi titkár érdemeinek előtérbe állításával nagynevű és kiváló érdemekben gazdag elődeinek működését kisebbsítjük, csak rá akarunk mutatni arra a letagadhatatlan tényre, hogy ez a nagy célokra hivatott egyesület tulajdonképpen az ő szakavatott és fáradságtalan tevékenysége mellett nőtt nagyvá.

Tudjuk azt, hogy eme őszinte kijelentésünk és sok meditalás után megérett meggyőződésünk sok helyen kelt ellenkező hatást de a közelmúltak tapasztalatai arról győzték meg bennünket, hogy igenis nekünk volt igazunk akkor is, midőn már eme véleményünknek, néhányad magunkkal együtt — szabadon, minden befolyás nélkül kifejezést adunk nem törődve azokkal a kicsinyes csipkedésekkel sem, melyeket benső meggyőződésünkért el kellett szenvednünk.

Clair alig hogy elfoglalta állását, szorgalmas körültekintéssel látott a taggyűjtéshez s már az első évben 243 rendes, 33 alapító és 26 örökös taggal gyarapodott az egyesületi tagok száma.

De ugyanekkor fontos gazdasági mozgalmat és kezdeményezett az egyesület.

A magyar gyufaipari gyártmányok forgalomba hozatala érdekében szerződésre lépett a bucsfoki Unió Magyar Általános Gyufagyári Részvénytársasággal. A szerződés értelmében a gyár F. M. K. E. jelzéssel magyar gyártású gyufát hoz forgalomba s azok után a vételár 5%-át jutalékként adja az egyesületnek. Ezzel a szerződéssel hármassal jelentékeny célt ért el, amennyiben a magyar gyufa fogyasztásával a magyar ipart mozdítottuk elő, a gyár által nyerendő haszonból egyesületünk biztos és egyre emelkedő évi jövedelemhez jut s a gyufák által a F. M. K. E. neve mindig a nagyközönség szeme és figyelme előtt forogván, a közérdeklődés ezzel állandóan figyelmeztetve van azokra a nagy nemzeti célokra, amelyeket egyesületünk szolgál.

Nem kevésbé üdvös eredménnyel járt az új titkár azon megbecsülhetetlen tevékenysége is, hogy a szétszórt választmányokkal személyes érintkezésbe lépett, ami az egyöntetű tevékenységet nagyban elősegítette.

Ő alatta vette kezdetét azon törekvés is, hogy az egyesület központjától messzebb fekvő és csak igen nagy fáradsággal és áldozatokkal ellenőrizhető óvodákat az állam vegye kezelésbe. Ennek a fázisnak meg is volt a kellő gyümölcse, mert az árvai egyesületi óvodák három év alatt teljesen állami kezelésbe vettek.

Könyvtáraink szervezése nagy lépésekkel halad előbbre, amiben nagy része van a kormány hazafias áldozatkészségének. 1900. évben a vallás- és közoktatásügyi miniszter, az elnökség előterjesztésére, az eddig 1000 korona helyett 2000 korona államsegélyt engedélyez népkönyvtárak berendezésére, a földmívelésügyi miniszter pedig tíz népkönyvtári gyűjteményt bocsát az egyesület rendelkezésére, 1000 kötetben.

Az egyesület ügyeinek gyors fellendülése nagy örömet kellett a vidéki választmányok körében is, ugyannyira, hogy a Zólyomban megtartott közgyűlésen Répási Mátyas alispán, a zólyomgyepei választmány elnökének indítványára, az elnökség tagjainak buzgó és eredményes működésükért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, Clair Vilmos központi titkár „az egyesület érdekeinek előmozdítása körül szerzett érdemeinek elismerésül“ az egyesület főtitkáranak választotta meg.

Ez a jól kiérdemelt elismerés csak fokozottabb tevékenységre buzdította az elnökséget, mely tevékenységnek hatása már észrevehetőleg megnyilvánul a következő évek mozgékonyaságában. Megragad az elnökség minden alkalmat, mellyel az egyesület anyagi helyzetét emelni véli, de gondja van arra is, hogy erkölcsi sulya és befolyása is kellőleg tért hódítson.

Ennek a térdhódításnak kiváló jele az volt, hogy az egyesület titkára az Országos Múzeum és Könyvtár Bizottság erkölcsi testülete Porzolt Kálmán előadó titkár mellé, mint az országos bizottság egyik titkára választott meg, amiből önként következik, hogy az egyesület véleménye ebben a testületben is irányító erőre tett szert. Ugyancsak ezzel egyidejűleg, méltánylásul annak a kiváló eredménynek, melyet az egyesület a vidéki népkönyvtárak alapítása körül felmutatott, az egyesület által alapított könyvtárak segélyezésére szánt eddigi dotációt 3600 kor. összegre emelte fel.

Gondja volt azonkívül az egyesület vezetőségének, hogy közönségünket indirekt is megadóztassa nemes hivatású céljaira s e végből forgalomba hozza a F. M. K. E. levélpapírokat, melyeké, épp úgy, mint az egyesületi gyufa, jelentékeny haszonnal járt.

(Folytatjuk)

Vármegyei élet.

A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegyei közigazgatási bizottsága *Justh Ferenc* főispán elnöke alatt a f. hó 12-én tartotta rendes havi ülését.

Jelen voltak: *Beniczky Kálmán* alispán, *Keveczky István* arvaszéki elnök, *Csepesványi Sándor* tb. főjegyző, *Law Adolf* dr. tiszti főjegyző, *Kaczvinsky Kálmán* kir. tanácsos pénzügyigazgató, *Künsztler Károly* dr. kir. tanfelügyelő, *Boemann János* dr. tiszti főorvos, *Borbély Kálmán* kir. főmérnök, *Gregor Kálmán* kir. aljegyző, *Rakovszky Iván* dr. aljegyző, *Keveczky Imre* közigazgatási előadó, *Róth Emil*, *Klímó Vilmos*, és ifj. *Bulyovszky Simon* bizottsági tagok.

Elnöklő főispán a tagok szívélyes üdvözlése után az ülést megnyitja s bejelenti, hogy a kir. ügyész szabadságon lévén, helyetteseként *Gregor Kálmán* kir. aljegyző jelent meg a bizottságban. Egyben üdvözlő *Rakovszky Iván* dr.-t, tb. aljegyzőt, ki mint előadó, először vesz részt a bizottság ülésén.

Csepesványi Sándor tb. főjegyző bemutatja a közigazgatási bizottság félévi működéséről szóló jelentését, kiemelve abban ama főmomentumokat, melyek vármegyénk közigazgatási tevékenységét irányították. A felvázolt jelentés tudomásul vétetett s a m. kir. miniszter-elnökséghez felterjesztetni rendeltetett.

Előadja *Felsőturcsek* és *Alsóturcsek* községek kérelmét, melyben a közigazgatási

bizottság utján arra kéri az államvasutak forgalmi főnökségét, hogy egy kora reggel közlekedő tehervonathoz egy III. osztályú kocsi csatolasson, hogy az a körmébányai realiskolába járó gyermekeket a nevezett városba szállítsa és hogy ezen vonat *József-gőzfűrés* állomáson is megálljon. A közigazgatási bizottság méltányolva a kérvényben felhozott indító okokat, a kérvényt pártolólaj terjesztette fel az államvasutak miskolci tüzeltvezetőségéhez.

Bemutatja a törvényhatósági állatorvos *Julius* hónapról egybeállított jelentését. Mint-hogy a jelentésben a járási állatorvos ellen oly súlyos vád foglaltatik, mely felett napirendre térni nem lehet, a jelentés a vád teljes kivizsgálása végett a vármegye alispánjának adatot ki s a vizsgálat eredménye a közigazgatási bizottság jövő havi ülésén fog tárgyalatni.

Natter Pál és neje kérvénye, vasúti tűz-távlatlan belül leendő építkezés engedélyezése végett, tekintettel arra, hogy az építkezés elé az osztálymérnökség nehézségeket nem gör-dített, a kérvényezőkre nézve jóváhagyólag intéztetett el.

Szarcz József mezőgazdasági kihágási ügyében hozott elsőfokú határozat indokainál fogva a közigazgatási bizottság által jóváhagyott.

A *kassa-oderbergi* vasút igazgatósága a közigazgatási bizottság egyik üléséből kelt közönlővelére értesíti a vármegye közigazgatási bizottságát, hogy a jelenleg érvényben levő menetrend, mely a Vágmentén fekvő községek igényeit teljesen kielégíti, a gyorsvonatok kivételével, lehetőleg a téli időszakban is fen fogja tartani. Az átirat tudomásul vétetett.

Schultz Lajos által kért iparvasut engedélyezése, tekintettel arra, hogy az említett iparvágány több patakot szel át, a kultur-mérnökség véleményének leérkezétségéig függőben tartatott.

Rakovszky Iván dr. tb. aljegyző bemutatja a m. kir. kereskedelemügyi miniszter leiratát, melyben *Nagyjeszen* és *Kostyán* községben postautógnökség felállítását engedélyezte. A leirat tudomásul vétetett.

Kaczvinsky Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató betérjeszti az általa képviselt közigazgatási szak 1907. évi július havi állapotáról szóló jelentését. E szerint az 1907. július havában befizetett egyenes adóban. 20619-74, hadmentességi díjban: 29 kor., országos betegápolási pótdában: 135-20 kor., mely eredmény az előző év hasonló időszakhoz képest egyenes adóban 10,564-21, hadmentességi díjban: 33 koronával, országos betegápolási pótdában 818-27 K-val kedvezőtlenebb. Az említett befizetések után az elmúlt hónap végével hátralékban maradt egyenes adóban: 12,181.07 kor., mely eredmény, a múlt év hasonló időszakához mérten, egyenes adóban 15,227-30, hadmentességi díjban: 2162-23, országos betegápolási pótdában: 445-99 koronával kedvezőtlenebb.

Bejelenti egyben, hogy a lefolyt hónapban két esetben engedélyezett ideiglenes házadómentesség.

Végül néhány házbéradófelebbezést hozott a bizottság plenuma elé, melyek az előadó pénzügyigazgató javaslata szerint elintéztettek.

Boemann János dr. megyei tiszti főorvos jelentése szerint az elmúlt július hónapban

az általános közegészségügyi állapot kedvezőnek mondható.

Leggyakrabban az emésztési szervek hurutos bántalmi fordultak elő. A halálozási százalék kisebb volt, mint június hónapban. Fertőző betegségek közül néhány szórányos hasihagymáz eset fordult elő Ruttkán, Vrickón vörheny lépett fel, Eddig 7 eset jelentetett be. Ebmarási eset 3 ízben volt, két egyén a Paszteur-intézetbe küldetett.

A turócszentmárton-blatnicai járás orvosa ismételtelent jelenti, hogy Turócszentmártonban a köztisztaság nem kielégítő. (Vesszük észre!)

Orvosrendőri hullaszemle 2 ízben volt. Kostyánban egy férfi a koosi kerekéi alá került s agyonzúzatott. A másik egy öngyilkossági eset volt Jaszenovában. Orvosi bizonyítvány 20 esetben, orvosi látlelér pedig 4 esetben. Mindannyi könnyű testi sértésről.

Künszler Károly dr. kir. tanfelügyelő bejelenti, hogy a kir. tanfelügyelőség július hónap leginkább folyóúgyekkel és állami iskolák szervezésével foglalatokodott. Kéri eme jelentése tudomásul vételét.

Borbély Kálmán kir. főmérnök bemutatja a kassa-oderbergi vasut által építetni szándékolt műhelyek részére szükségelt földterületek kisajátítására vonatkozó iratokat. A közgazgatási bizottság tekintettel az ügy sürgős voltára a kisajátítási eljárás megejtésére a folyó hó 29—30. napját tűzte ki. A bizottságba kiküldetett a vármegye alispánja vagy helyettese, továbbá Borbély Kálmán kir. főmérnök és Cseréi Emil bizottsági tag. A jegyzőkönyv vezetésével Csepesányi Sándor tb. főjegyző bizatott meg.

Több tárgya az ülésnek nem lévén, elnöklő főispán az ülést bezárta.

Helyreigazítás és még valami.

Lapunk folyó évi 33. számában „A muzeum ünnepé” című cikkünkben akaratlanul oly jelzővel illetük az ott késő este vacsorázó hölgyeket, mely felett — miután asszonynéppel állunk szemben — erkölcsi és lovagias kötelességünknek ismerjük legmélyebb sajnálkozásunkat kifejezni, itt ezen a helyen, melyen e szándéktalan s minden célzat nélküli sérelem megtörtént.

Eme tartozó kötelességünknek minden haborzás nélkül már vasárnap este kifejezést adtunk akkor, a midőn felelős szerkesztőnk a becsusztott hibára az ellentáborból egyik jó ismerőse figyelmeztette.

Ekkor felhatalmazta őt arra is, hogy az elkövetkező rektifikálást adja tudtukra mindazoknak, kik a használt kitételen sérelmet látnának.

Tudtunkkal ez meg is történt!

Ennek dacára mégis akadtak sőtétben bujkáló alakok, kik a felajánlott, erkölcsileg legszebb és legnemesebb elégtételadás formáját be nem várták, hanem a nyiltiléri nyilatkozatok eddig ismeretlen formájában névtelenül s oly piszkos módon támadták meg a

tudósítás íróját, mely főrmedvényes stilusgyakorlat lelkületüket és erkölcsi felfogásukat teljesen felezi.

Magunk részéről — a tapasztalt erkölcsi utonállás után — ezekkel a névtelen hősökkel leszámoltunk s még arra sem tartjuk őket érdeme-seknek, hogy hosszu keresés után reájuk találva, csak nemes és uri emberek kezeibe illő fegyvereinket összemérjük velük és lovagjaivá üs-sük azoknak a hölgyeknek, kiknek védelmére, a fent vázolt erkölcsi sülyedés után, egyáltalán nem méltók. — Ezt a megtiszteltetést csak urak számára tartjuk fenn.

Requiescant in pace!

H I R E K.

Koronás királyunk születésének évfordulóját a szokott disszel fogja ma is megünnepelni a magyarság. Az ünnepélyes isteni tiszteletet a vármegye főispánjának vezetésével mellett részt vesznek a törvényhatósági és állami tisztviselők, valamint a város előljárósága is.

Bucsuzó. Fogadja úgy az igen tisztelt szerkesztőség, mely tizenkilenc évi turóci működésem ideje alatt jóindulatával oly sok ízben kitüntette, valamint fogadják mindazok, kik baráti indulataikkal megtisztelni szivesek voltak és minden ismerőseim, kiktől személyesen bucsut nem vehettem a megye területéről való távozásom alkalmával, ez uton hálás köszönetemet és bucsuzómat. Tartsanak meg jó emlékezetükben, valamint én is biztosítom őket, hogy szentek lesznek előttem azon küzdelmek emlékei, melyeket a magyarság érdekében közösen vívtunk. Isten önökkel mindnyájukkal. Somogyi Géza, ny. tanítóképző-intézeti igazgató.

Magyar isteni tisztelet lesz a folyó hó 20-án, Szent István napján a helybeli római katolikus templomban. Az isteni tisztelet, a régi megállapodások szerint, reggel fél 9 órakor fog megtartatni.

Ésküvő. Benésk Rezső Ábrahámfalvi áll. tanító f. hó 15-én vezette oltárhoz Merluzzi Ernő máv. föellenőr leányát, Honkát.

Működvelői előadás. A 31-iki előadás meghívói már elkészültek s már el is lettek küldve. A szereposztás — miként a meghívó mondja — ugyanaz lesz, mint a stubnyafütrdői előadás volt, tehát az előadás is — ezt már mi mondjuk — éppen olyan jó lesz, mint a milyen Stubnyafütrdön volt. A jegyek árai jóval olcsóbbak, mint a stubnyafütrdői előadásban voltak; körülbelül ugyanazok, mint a Turócszentmártonban játszott színtársulat hely-árai voltak. Kezdeté 8 órakor. Így a vidékről jövő közönség a 8 órai vonattal eléri az

előadást és a féltizenkét óráival haza is mehet. Előadás után a megyeházán tánomulatság következik, ahol — reméljük — éppen olyan jól fog mulatni a fiatalság, mint az előadáson a közönség.

Buosuest. A ruttkai vasuti tisztikar fényesen sikerült bucsulakomát rendezett a mult szombaton este Nemes Barna volt állomás főnök tiszteletére, kit az igazgatóság Gülnic. bányára helyezett át. A vacsora folyamán számtalan felkösztönt hangozt el, melyek mindegyike hű tolmácsolója volt annak a tiszteletnek és szeretetnek, mely a távozó főnököt régi állomáshelyén körülövezte.

Uj református templom. A ruttkai ev. ref. hitközség, mely Sedivy László nyitrai református lelkész kezdeményezésére alig két éve alakult meg, legujabban azon fáradozik, hogy a magyar imádságnak és magyaros érzésnek uj hajlékot emeljen abban a templomban, melyet közadakozásból óhajtanak felépíteni az isten dicsőségére. Örömmel és lelkesedéssel üdvözöljük az eszmét és el akarjuk hinni, hogy valláskülönbőség nélkül minden magyar ember szívesen nyitja ki erszényét a még alig 600 lelket számláló református hitközség támogatására, mert eltekintve a vallásos célzattól, mást is kell, hogy lássunk ebben a legujabb kezdeményezésben.

A F. M. K. E. jubiláris közgyűlése. A F. M. K. E. igazgató választmánya augusztus 14-én Nyitra megtartott ülésében elhatározta, hogy XXV. évi rendes és ezuttal jubiláris közgyűlést — az augusztus végén Nyitra városában történendő nagy katonai összpontosítások és hadosztálygyakorlatok okából — rom augusztus 27-én, amint az hirdetve volt, hanem szeptember 12-én fogja megtartani. Nagy lelkesedést keltett, hogy az egyesület védnökségét, amelyet boldogemlékt József főherceg huszonnygy éven át viselt, fia József főherceg elfogadta. Az igazgató választmány egyhangulag elhatározta, hogy az egyesület elnökül gróf Dessewffy Emil orsz. képviselő megválasztását fogja ajánlani a közgyűlésnek s az egyesület összes választmányait megkeresi, hogy ezt a jelöltséget támogassák, Dessewffy Emil gróf azelőtt a diplomáciai pályán működött s mint szármegyei nagybirtokos, ismeri a Felvidék nemzetiiségi viszonyait. Fia Dessewffy Aurél gróf, v. b. t. t., volt főrendiházi elnöknek és Károlyi Pálma grótnőnek, néhai Károlyi István gróf nőst-
vérének. Felesége, szül. Batthyány Ella grótnő, apai részről néhai Batthyány Lajos gróf 48-as miniszterelnök, anyai részről pedig néhai Andrássy Gyula kőllgyminiszternek unokája.

Eljegyzések. Draskóczy Krasznetz Lajos. draskócolinai állami tanító a folyó hó 15-én jegyezte el Záthureczky József kedves leányát Záthuresai Záthureczky Bertát. Gratulálunk. — Klausberger Károly eljegyezte Gerő Margitot, Gerő Virgil kincstári főerdész bájós leányát Znióváralján.

Pribóci majális. Az Istvánnapi pribóci majális iránt az idén is a szokásos érdeklődés mutatkozik. A meghívókat már szétküldte a rendezőség, de természetesen nyitva áll 20-án a pribóci liget mindenkinek, annak is, aki meghívót nem kapott, a rendezőség mindenki nagyon szívesen lát. A vasuti állomáson állandóan fognak várni kocsi, úgy, hogy az érkező vendégeknek nem kell gyalog a ligetig

áradniok, ugyancsak visszafelé is mindenki kocsin mehet. A közönség kényelmére buffet is lesz felállítva a fák alatt s a pénzügyigazgatóság az italmérésre is adott engedélyt. A zenét Csonka Pali, a turócszentmártoni cigány fogja szolgáltatni, este pedig, ha van hozzá hangulat, az állomási épületben lesz táncos folytatása a mulatságnak. Ha pedig kedvezőtlen lesz az idő, 25-én délután folyik le a mulatság.

Kirándulás. A zólyomi vasuti alkalmazottak az elmúlt vasárnap kitűnően sikorult kirándulást rendeztek Stubnyafütrőre. A felkészített mozdony még reggel hozta a vendégeket a fürdőtelepre, hová ismerkedés céljából a vármegye területén levő vasuti alkalmazottak és tiszták is tömegesen rándultak át.

Vipera marta meg a közel fekvő erdőségeken Buocik József helybeli földműves feleségét. A szegény asszony e marás után hazasietett s a rögtön előhívott orvosi segély megmentette minden súlyosabb következményektől.

Szkiósák bankja. Az alábbi helyreigazító sorok közzétételére kértünk fel: Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! A fővárosi lapokban éppúgy, mint becses lapjaink f. hó 13-iki számában „Feloszlatott közzététel” cím alatt közzétett cikkekre vonatkozólag sziveskedjék alábbi helyreigazító soraimnak helyt adni. A Szkiósák Ferencz orsz. képviselő által Jablonka községben (Árva m.) f. évi június hó 16-án és július hó 28-án tót nemzetiségi bank alapításának cégére alatt egybehívott gyűléseket politikai népgyűlések volt és azon nemcsak részvényesek jelentek meg. A gyűléseken Szkiósák politikai tendenciájú, hatóságellenes beszédeket tartott s mivel a napirendre tűzött tárggyal többszöri figyelmeztetésem dacára egyáltalában nem foglalkozott, hanem folytonosan a jelenvolt hatósági személyeket, illetve az általuk képviselt hatóságokat gnyolva és sértegette, mindkét gyűlést ezért oszlatam fel. A külföldieket a velom megjelent Berzeviczy Jenő, a trsztenai határrendőrségi kirendeltség vezetője ellenőriztette, miután ezen alakulási felvétel tót nemzetiségi bank részvényesek között külföldiek is vannak. Hazafias üdvözléssel vagyok Szerkesztő urnak Trsztenán, 1907. augusztus 15-én aláíratos, szociája ifj. Bulla György, tb. főszolgabíró.

Összettközés a kőrömi alagutban. Mult szombat este a Kőrömbányán 6 óra 18 perckor áthaladó személyvonat az egy kilométer hosszú zólyomvölgyi alagutban az alagut nyirkossága miatt nedvessé lett sinen nehezen haladhatott előre, mert kerekéi esztek és így a rendes időnél tovább maradt az alagutban. A Zólyomból Ruttkára induló két szabad lokomotív, melyet a személyvonat után 10 percre indítottak menetrendszerűen, a személyvonatot utolérték és az alagutban beleszaladt a személyvonat hátsó kocsijaiba. Az összettközés következtében a személyvonat két hátsó teherkocsija teljesen összezúzódott, míg a többi kocsi kiskiltott. Emberéletben nem esett kár, csak Zsembery József zárfékező, ki az összettközés következtében lebukott a kocsiról, szenvedett kisebb-nagyobb sérüléseket. Aznap éjjel a forgalmat átszállással tartották fenn.

Meghívó a szolnoki löveggyestület által az 1907. augusztus hó 18., 19., 20., 27. és szeptember 1., 8., 15. és 22-én megtartandó királyi lövészverset. Díjak (álló céltábla, távolság

200 méter): a) Egy sorozatban lőtt legtöbb köregeységért: I. 3 darab 10 koronás arany; ezen díjjal a lövőkirály cím van összekötve. II. 2 darab 10 koronás arany. III. 1 varab 10 koronás arany. IV. 6 darab 1 koronás ezüst. V. 1 drb 5 koronás ezüst. VI. 4 drb ezüst korona. VII. 3 darab ezüst korona. VIII. 2 darab ezüst korona. — b) A legjobb lövésekért: I. 2 darab 10 koronás arany. II. 1 darab 10 koronás arany. III. 6 darab 1 koronás ezüst. A díjak díszkeretben vannak. A királylövészet a körülményekhez képest két napra elhalasztatik. A királylövészet augusztus 18-án délelőtt 9 órakor kezdődik, szeptember 22-én esti 6 órakor befejeztetik és a közbeeső napokon reggeli 9 órától 12 óráig, délután 2 órától 7-ig tart; az utolsó nap délutánján csak 5 óráig lehet beiratkozni. A királylövészet 10—10 lövésből álló sorozatokban történik, minden résztvevőnek szabadságában áll tetszés szerinti számú sorozatot löni. A lövődíj egyesületi fegyverből lőtt egy sorozatért 80 fill. és a pénztárnál előlegesen lefizetendő. A megkezdett sorozat befejezése előtt felhagyható és az esetben a felhagyott sorozatban tett utolsó lövés az utjonnan megkezdett sorozatba átvihető. Az első három díj, a köregeység- és mély lövésekénél csak egyleti tagnak adatik ki. Ugyanazon lövő csak egy díjat nyerhet, ha a több díjra volna igénye, ezek közt a választás őt illeti.

Legujabb mártír. Porubszky Dusan a „Slov. Tyžd. volt szerkesztője, jogerős ítélet alapján, megkezdte egy évre terjedő fogházbüntetését Vácot. A mártír élmögöcs szóáradatban bucsuzik hiveitől, akik most a markukba nevetnek a mártír kesergősei felett.

ISKOLAI ÜGYEK.

A tanítók államségelye. A nem állami tanítók fizetésének rendezéséről szóló 1907. évi XXVII. t.-c. végrehajtása tárgyában 76 000. miniszteri szám alatt a közeli napokban kiadott „Utasítás” alapján a nem állami tanítók fizetését kiegészítő államségély már kérelmezhető. Ezen államségély elnyerése azonban a többiek között azon feltételhez is van kötve, hogy a kérvényező iskolások igazolják miszerint a tanító a miniszteri, vagy miniszterileg jóváhagyott tanterv alapján készült és a kir. tanfelügyelőség által látmozott tananyagbeosztás és órand szerint végzi az iskolai munkálkodását. Az így általánosan kötelezővé váló tananyag beosztásának és órandeknek könnyebb és egyöntetű minta szerint való kiállítása céljából Gyerkcs Mihály székelyudvarhelyi igazgató-tanító a miniszteri és külön a róm. kath. népiszkolai tantervnek megfelelő szerkezettől bármilyen beosztás érdekeit kielégítő és az együtt tanítandó osztályok anyagának egy tantárgyból ugyanazon lapon való elrendezésére szolgáló „Részletes Tantervnyomatvány” (saját alatt), az osztályonként csoportosított beosztás számára pedig, már miniszterileg is engedélyezett „Tananyagbeosztási nyomatvány” füzeteket készítet és ad ki. Minthogy ezen órand uralpalt is ellátott, füzetek a tantervben felvett anyanyelvrendezésnek igen jó segéd-eszközei és útmutatói, melegen ajánljuk azokat úgy az állami, mint a közs. felekezeti és más jellegű iskoláknál működő tanítók

figyelmébe. Megrendelhető bármelyik füzet az egy tanító vezetésére álló hat vagy öt együttes osztály számára postadíjjal 2 korona, négy oszt. számára 1:80 korona, három oszt. számára 1:60 korona, két oszt. számára 1:40 korona, egy oszt. számára 1 korona előleges beklüldése mellett Gyerkely Mihály igazgató-tanítónál Székelyudvarhely.

KÖZGAZDASÁG.

A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara felhívja kerülete érdekeltségének figyelmét arra, hogy „First Hungarian Oil and Mining Co.” (Első magyar kőolaj és érobánya részvény-társaság) név alatt Amerikában egy vállalat alakult, mely hirdetéseiben arra hivatkozik, hogy a magyar kormány kedvezményeket, ugyszintén pénzségélyt helyeztet neki kilátásban és hogy a társaság a galiciai hírneves petroleumterületek szomszédságában 18000 hold oly földnek tulajdonosa Magyarországon, amelyen petrolumot találtak.

A vállalat egy amerikai, mint hazai sajtóhirdetésekkel hívja fel a közönséget részvények vásárlására és e részben első sorban a magyarságra számít.

Minthogy ezen hirdetésekkel szemben tény az, hogy az említett részvénytársaság semmi állami kedvezményben vagy segélyezésben nem részesült s ilyen kedvezmények részére furóvállalata létesítése esetére a törvényes adómentességen kívül — kilátásba sem helyeztettek az aláíróknak visszatéríteti, mely igéretre az érdekeltek hivatkozhatnak.

Clevelandi konzulátusunk jelentése szerint az említett vállalat igazgatósága kötelező igéretet tett neki, hogy az eddig befizetett részvénytőket az aláíróknak visszatéríteti, mely igéretre az érdekeltek hivatkozhatnak.

Iparkiallítás Nyitraán. A nyitrai kat. legénygyestület negyedszázados főnállás illő megünneplésére október elején munkakiállítás rendez. Részt vehetnek a nyitrai legénygyestület mostani rendes és pártoló, valamint huszonöt éven át volt tagjain kívül az északnyugati megyék összes legény-, munkás- és ifjúsági egyesületeinek tagjai és nyitrai inasok csakis saját készítésű munkával, mit nem helybeliek egyesítették elnökének névaláírásával tartoznak igazolni. Résztételüket bejelentették eddig ötvenhatan körülbelül százhusz tárgygyal. Jelentkezni lehet még a nyitrai kat. legénygyestület elnökségénél egyszerű levelezőlapon augusztus 25-éig, a kiállítás tárgyakat pedig szeptember 25-ig kell beklüldeni.

Pályázat méhészeti tanfolyamra. A gödöllői magyar királyi állami méhészeti gazdaságban szeptember 15-én két évre terjedő méhészmunkás tanfolyam kezdődik. A földmívelési miniszter megbízásából, a székesfőváros tanácsa most pályázatot hirdet erre a tanfolyamra. Folyamodhatnak oly egyének, akik 16-ik életévüket betöltötték, de 35 éven még nincsenek túl. A kérvényeket Darányi Ignác földmívelési miniszterhez (Budapest, V., Országház tér 11.) kell intézni augusztus hónap 15-éig. Mellékelni kell a keresztlevelet kívül, az elemi népiszkola négy osztályának az elégzesért szóló bizonyítványt továbbá annak az igazolását, hogy a folyamodó valamely mező-, kert-, vagy szőlő és erdő-

gazdaságban mind munkás egy évet eltöltött és ott használhatóak bizonyult. A tanfolyamra fölvevett egyének a telepen ingyenes lakást és ellátást kapnak; ruházatra pedig egyenkint hatvan koronát évente.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus.
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Löwy Nándor, Puchó

más vállalkozások miatt bérbé adja 10 év óta jól bevezetett

Vas- és fűszerüzletét.

Komoly reflektánsok forduljanak direkt a fenti címhez.

Birtokeladási hirdetés.

Gróf Csáky Géza ur Öméltóságá budatini uradalmához tartozó Kisrudas-majorsági birtok, mely tagosítva Kisrudas és Nagyrudas községek határában fekszik s körülbelül 160 kat. hold szántó, 40 kat. hold rét, 60 kat. hold legelőből áll, a majorsági épületekkel együtt eladó s folyó évi október hó 1-ével átvehető.

Venni szándékozóknak bővebb felvilágosítással a budatini uradalmi erdőmesteri hivatal, illetve alólírott szolgál hétfő, csütörtök és vasárnapon napokon délelőttönként.

Budatin, 1907. augusztus 10.

A budatini uradalom számvivő erdőhivatala.

Spotkovszky József,
uradalmi erdőmester.

Vadon termő, hegyi gyümölcsből készült, legfinomabb zamatu

málnaszörpöt

5 kilós bádogdobozokban, netto 4 1/2 kg. tartalommal, 7 koronáért bérmentve szállit GAZDIK JÁNOS gyógyszerész Kőrmöcbányán.

A jó gazdasszony rumot, likórt, pálinkákat

jobban és olcsóbban készíthet

kompozíciókkal

otthon, keverés után s csakis 1/4 részébe kerülnek a készítenetnek. Ezen kompozíciókat megbízhatóan csakis

Baros Gábornál

vehetjük.

Az ország legrégebbi üzlete e szakmában

BUDAPEST, VII., DOHÁNY-UTCA 1. depot 40.

Gyár: I., Városmajor-utca 42. (Saját ház.) Borászati és borbetegek elleni szerek gyára. Pincegazdasági gépek és eszközök raktára.

Árjegyzék és utasítás ingyen.

3—4 középiskolát végzett fiu

tanoncul

felvétetik Moskóczi Ferencné

könyv- és papírkereskedésében

Turócszentmártonban.

594. kb.
1907. sz.

Turócvármegye közigazgatási bizottságától.

HIRDETMÉNY.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter folyó évi 54285. sz. rendeletével a cs. kir. szabadalmazott kassa-oderbergi vasut „Ruttka“ állomásának kibővítésére, valamint a létesítendő gép- és kazánház céljaira Prékopa és Ruttka községek határában szükséges földterületekre nézve a kisajátítási eljárást az 1881. évi XLI. t.-c. 32. §-a alapján elrendelvény, ennek a most hivatkozott törvénycikk 33—40. §-ai értelmében leendő foganatosítása céljából Beniczky Kálmán alszám elnöke alatt Cseréi Emil és Borbély Kálmán közigazgatási bizottsági tagokból, valamint Csepessanyi Sándor vármegyei aljegyző és tb. főjegyzőből álló bizottság küldetett ki.

A bizottsági tárgyalás Ruttka község határára nézve a folyó 1907. évi augusztus hó 29-ik napján délelőtt 9 órától déli 12 óráig, Prékopa község határára nézve pedig ugyanazon napon délután 2 órától este 6 óráig s a szükséghez képest a következő napokon naponként délelőtt 9 órától déli 12 óráig és délután 2 órától este 6 óráig „Ruttka“ vasutállomás főépületében fog megtartatni.

Mindazok, kik a kisajátítás által bármely tekintetben érdekelve vannak, a tárgyalásra ezennel meghivatnak, oly figyelmeztetéssel, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül senki meg nem jelen.

A vonatkozó kisajátítási tervrajz és összeírás Ruttka község határára nézve Ruttka községhez, Prékopa község határára nézve Prékopa községhez van folyó évi augusztus hó 14-ik napjától számított 15 napi közszemlére kitéve.

Kelt Turócszentmártonban, Turócvármegye közigazgatási bizottságának 1907. évi augusztus 12-én tartott üléséből.

Beniczky,
alszám, h. elnök.

158. szám.
1908. vh.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közbirré teszi, hogy a zniói kir. járásbírósnak 1907. évi V. 69/2. számú végzése következtében dr. Lax Adolf turócszentmártoni ügyvéd által képviselt Klein Sz. turócszentmártoni cég javára Engel Gábor zniói lakos ellen 82 korona s jár. erejéig 1907. évi június hó 4-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján felül lefoglalt és 2007. kor. 90 fillérre becült következő ingóságok, egymint: különféle keresmai berendezés, asztalok, hordók, tekeasztal, golyók, dákók, különféle lakszobai butorzat, különféle tüveg és porcellán edények, szeszes édesített italok, mindenféle házi lakfelszerelés 1—118. folyótétel alatt, valamint a 32 koronányi becsárhan eredetileg lefoglalt 2 idei sertés nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zniói kir. járásbírósig 1907. év V. 69/2. számú végzése folytán 82 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi május hó 4. napjától járó 5% kamatai 1/3% váltódíj és eddig összesen 48 korona 80 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig a helyszínen, Znióváralján végrehajtást szenvedett szállásán leendő eszközösre 1907. évi augusztus hó 26-ik napjának d. e. 10. órája és be nem fejezés esetén következő napján határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-i értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsárhan alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Znióváralján, 1907. évi augusztus 9.

Szibner. kir. bír. végrehajtó.

☒ Moskóczi Ferencné ☒

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda, könyvkötészet

Turócszenmárton

A küszöbön levő tanév alkalmából van szerencsém a tisztelt tanitóság figyelmét felhívni 26 év óta fennálló, jóhírű s a legkényesebb igényeket is kielégítő, modern

könyv- és papirkereskedés,

könyvnyomda és könyvkötészetemre



Tankönyvek, iskolai nyomtatványok, tan-, író- és rajzszerkek

a legjutányosabb árakon kaphatók.

Mielőbbi szives rendeléseiket elvárva,

vagyok tisztelettel

Moskóczi Ferencné.

Fényképező készülékek

nagy választéka

Moskóczi Ferencné

könyvkereskedésében Turócszentmárton.



Pontosság! Leállításmentesség! Maját érdekében hirtelen kizárólag LEOPOLD GYULA A hirdetői Irodája által Budapest, Erzsébet-kört 42. 200 szalar Kizárólagos képviselője

Reginyi-féle
RÓMAI VÉRILTÍTŐ-SZŐRP

gérátion ezer minden bőrbajnál, bujakórban Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.

Egy üveg 3 kor. 8 üveg 8 korona. Utánvétel küld.

REGINYI ATTILA gyógyszerész, Budapest, VI., Kál-s Károlyai ut 24.

A híres **RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ** egyedül készíti.

Erdős prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI LENVÁSZON DAMÁST.

Éruak csak akkor valódiak.

VILÓI SZEPESKŐ VED ECHT ZEPER

ha ezen védjegyvel vannak ellátva.

VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősit, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszárakban.

Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

A legjobb órákat

legnagyobb és legfinomabb órákhoz, egy készlettel, mint **RÉSZLETFIZETÉSRE** utoljára csak két alkalommal, Magyarország s minden más országban is.

BRAWSWETTER JÁNOS órák készítője **BUDAPEST**.

Arányos 2000 kóppal legyen és bíróm.

TUDÓBAJOSOKNAK

és mindenki, aki többet szeretne tudni az egészségről.

Halápi-féle hársfamezszőrp

Miniatyvet 3 koronáért küld.

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 64.

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legzölidabb **FÉRFI- és GYERMEK-Ruha áruháza**

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

A világot bámulatba ejti a **Hammond** írógép.

Kiszárlagos előállítás.

FARAGÓ TESTVÉREK

Budapest, V., Arany Kávéház.

Kérjen mindenki prospektust!

Résplé, majfolt, pellanus, mibeszter, ráncok, alkinés az arcra, a valódi angol

BALASSA FÉLE UGORKATÉ

szépiúszárral való bekendő állal

Egy üveg ára 2 korona.

Homá ugorkatésben 1 K. pudes 1-20 K.

Főosztály: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész, Budapest, Andrássy-ut 47.

KATZER részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvénylőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (sz. 1/2 millió részvénylőke).

Katzer szőrméruál az egész világon el vannak terjedve az elsőrangúak.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCZ

szépen berendezett elsőrangú étteremben

Budapest, VI., Andrássy-ut 359.

Magyar sörháza, valódi tiszta borok és minden kiváló minőségű sör.

KISS SZERENCSEJE NAGY

VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

BUDAPEST KOSSUTH L. U. 13.

BABYMIRA-CRÉM

legjobb szor kiltócska, órák, ráncok, feldörzölt és kipárolt bór gyógyítására.

Egyedüli készítő:

BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB

3 doboz ára bér. 8 K 20 f., 10 doboz 8 K 80 f.

A DREZDAI MOTORGYÁR

réarvanytársaság

benzin-, gáz-, szivattyú-motorok és minden lokomobillal szállítottak minden leghatásosabb és legújabb gépek gyártmányok készíti.

Telef.: 141-142

Készítő: **GELLÉRT IGNAC és Társ**

Budapest, VI., Teréz-körut 41.

Prospektus ingyen.

Pacific

TOJÁS KÉSZÍTMÉNY

tojás-sárgája helyett használható a süti és főzésnél.

NAGY MEGTAKARÍTÁS.

Kapható minden élelmiszerboltban és drogeriában. Készíti: **STROBENZT TESTVÉREK R. F.** vegyipari gyár, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle védjegyű férfi-nyakkendő, kintán magyar Ipari **PÁRIS SZÁLLODA**

Szálloda: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körut 28. sz.

100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kizárólagosan és világhírnevűekkel együtt. Földön, légi úton, víz útján, minden városban megállítható az órák pályaudvarok és más helyeken.